

澄迈46家单位携160余种农产品亮相冬交会，开幕首日签单3.6亿元 富硒美味：富了农民 美了吃货

截至目前

澄迈县建成特色产业基地22个

面积达5320亩（其中县级产业扶贫示范基地9个4860亩）



带动贫困户发展特色产业

种植面积970亩

涉及桥头地瓜等
18个产业83个扶贫项目

覆盖建档立卡

贫困户3749户1.72万人
(其中未脱贫户451户1662人)

组织化覆盖率100%

■本报记者 李佳飞 通讯员 张仁圣

“还没正式对外开放，已经人山人海！”12月12日上午9时29分，澄迈参展代表黄晓玲按捺不住激动的心情，在自己的微信朋友圈发了一条信息。那时，2019中国（海南）国际热带农产品冬季交易会开幕式正在海南国际会展中心广场举行，一波波人潮涌进展馆，热情的到访者让参展单位应接不暇。

据悉，当天澄迈县共有46家单位携163种农特产品参展，其中27家单位提供免费品尝服务，充分而直观地展示了澄迈富硒优质农产品的美味优质，收获多方好评。冬交会开幕首日，澄迈成功签约订单3.6亿元。

最佳的位置 展现返乡创业成果

上午10时20分许，海南日报记者来到澄迈馆，入口处的真人展示牌首先引起了记者的注意。定睛一看，原来都是“熟人”，有曾入选“最美奋斗者”的返乡青年徐俊、有辞去城市高薪职位返乡甘当“牛倌”的蔡

旭、还有与丈夫安煜宇一同打造出“柚子夫妇”品牌的黄晓玲……他们是澄迈县返乡创业大学生代表，他们的创业故事经媒体宣传报道后，一直被人津津乐道。

“做高品质农业，我们为澄迈代言！”面对到访的媒体记者，蔡于旭笑着竖起了大拇指。他面前的展台上，醒目地写着一行红字：“澄迈返乡创业大学生欢迎您！”

深化农业供给侧结构性改革，实施乡村振兴战略，人才是重要的因素，澄迈县委、县政府对此高度重视。为鼓励和扶持大学生返乡创业，近年来，澄迈县大力实施人才驱动和创新驱动战略，构建了较为完善的支持创新创业的政策体系，投入大量扶持资金。截至目前，累计吸引3000余名大学生返乡创业，其中近40名创业者注册自主品牌产业，拉动创业资金近2亿元，解决近4000人就业问题。

“此次布展冬交会，我们将最佳位置留给返乡创业者的产品，希望把他们的创业理念、产业举措和发展成果与更多人分享，激发和鼓励更多返乡创业者热爱家乡、建设家乡的信心和决心。”澄迈县农业农村局局长欧阳斌说。

欧阳斌说。

最大的版面 用于宣传产业扶贫

桥头地瓜、澄迈福橙、山柚油、澄迈凤梨、无籽蜜柚……走进澄迈馆，一块块介绍农产品的宣传版上都有红色心形的“扶贫”标记。欧阳斌告诉记者，这是今年冬交会澄迈馆的第二大特色，“最大的版面用于宣传产业扶贫”。

“我们要充分发挥澄迈富硒品牌农业优势，着力把品牌优势转化为农户增收优势。”欧阳斌说。

截至目前，澄迈县建成特色产业基地22个，面积达5320亩（其中县级产业扶贫示范基地9个4860亩），带动贫困户特色产业种植面积970亩，涉及桥头地瓜、无籽蜜柚、山柚油、白莲鹅等18个产业83个扶贫项目，覆盖建档立卡贫困户3749户1.72万人（其中未脱贫户451户1662人），组织化覆盖率100%。

徐俊创办的澄迈才存益民畜牧养殖专业合作社，位于澄迈县大丰镇才存村，该社稳健发展6年，在当地

“6+2”品牌农产品
澄迈福橙 桥头地瓜 福山咖啡 蜜柚
无核荔枝 茶油 妃子笑荔枝 凤梨

目前种植规模已达13.88万亩
其中挂果面积6.95万亩
预计总产值约7.66亿元



全县“三品一标”
有效认证产品达到35个
累计有效注册农产品品牌1027件

其中 驰名商标1件
马德里国际商标注册2件

质的农产品赞不绝口。他说，接下来他会进行实地考察，希望与当地企业开展进一步的洽谈合作。

“酒香也怕巷子深，我们就是要把最多最好的产品直观地呈现给我们的消费者。”欧阳斌说，借力冬交会平台，澄迈希望进一步扩大富硒品牌农业的影响力。

事实上，作为我省农业大县，近年来，澄迈品牌农业发展令人瞩目，特别是澄迈重点打造的“6+2”品牌农产品（澄迈福橙、桥头地瓜、福山咖啡、蜜柚、无核荔枝、茶油和妃子笑荔枝、凤梨），目前种植规模已达13.88万亩，其中挂果面积6.95万亩，预计总产值约7.66亿元。全县“三品一标”有效认证产品达到35个，累计有效注册农产品品牌1027件，其中，驰名商标1件，马德里国际商标注册2件。

“随着社会经济发展，我们相信将会有越来越多人重视农产品品质，所以只要能够提供安全、高品质的农产品，农村也有广阔的发展天地。”黄晓玲说，这是她和丈夫坚守10年用心打造蜜柚品牌的初心，也是对未来的美好期望。

（本报海口12月12日讯）

打控防治多策并举 澄迈力争创立 禁毒示范品牌

本报金江12月12日电（记者余小艳 通讯员叶上荣）海南日报记者从日前举行的澄迈县禁毒三年大会战动员部署会议上获悉，过去3年，澄迈禁毒工作取得明显成效，通过国家禁毒委考核，摘掉“全国毒品重点关注地区”的帽子，接下来澄迈力争在2020年实现“实有吸毒人员占总人口比例下降至5.3%，2021年下降至1.8%，到2022年实现低于全国平均水平”的总目标，在全省创立澄迈禁毒示范品牌。

自2015年10月澄迈县自行开展毒品问题综合治理工作起，到今年11月全省禁毒三年大会战结束，澄迈县委、县政府高度重视禁毒工作，坚持打防结合、源头治理、收治并重、多管齐下的方针，统筹谋划开展禁毒工作。

澄迈公安、边防、海警、邮政、交通、安全、铁路以及公安禁毒、治安、刑警等多部门、多警种开展联合执法，以情报主导堵源截流工作，加大对进出岛人员、车辆、航班背景、轨迹等研判，率先全省试点实行“双岸线”工作机制，切实加强35公里海岸线和1500余艘渔船的有效管控，实施精确打击，严密封堵毒品流入渠道。

同时，澄迈县探索创新多种禁毒机制：引入戒毒社区理念，在吸毒人员强制隔离戒毒期满后，签订合同移送戒毒康复社区，帮助他们自食其力，阻断其复吸的机会，再进行3年的戒毒康复，继续巩固戒断毒瘾；率先建立公安监区门诊部，整合医疗资源为收治场所提供基本医疗保障，有效解决病残吸毒人员收治难的问题；推行精准智能管理平台App建设。

此外，澄迈县先后出台各项禁毒规定，奖励举报有功群众65名，奖励金额7万元，奖励禁毒有功单位和办案人员36名，奖励金额13万元，并对5名禁毒有功人员授予公务员个人三等功。

澄迈县委相关负责人表示，澄迈县将以更加坚定的决心、更加有力的措施、更加扎实的作风，坚持严打方针不动摇，精心谋划部署，多策并举、综合治理，坚决把毒品问题控制住、解决好。同时继续深入推进社区戒毒社区康复工作，拓宽吸毒人员帮扶就业渠道，积极探索组建村级禁毒机构和村级管控力量，引导戒毒人员回归社会。

中小企业 交流分享发展经验

本报讯（记者余小艳 通讯员于亚楠）12月10日下午，2019年澄迈县中小企业交流会在老城经济开发区沃克公园举行。百余名澄迈中小企业代表参会。

交流会上，澄迈县税务局、易航科技股份有限公司等单位相关负责人，通过介绍中小企业融资平台、宣传中小企业政策、企业知识产权保护、中小企业融资服务和如何用新媒体手段推广企业等5个主题，向参会企业代表分享经验。

“今天的分享内容干货满满，让我们对企业发展有了更清晰的认识，收获颇丰。”会后，各企业代表纷纷表示，通过此次交流会，对中小企业相关政策、企业管理等方面有了更加全面的了解，并对今后企业发展充满信心，期待相关部门多组织此类活动供大家参与。

本次交流会由澄迈县工业信息化和科学技术局主办，华为云澄迈基地协办。

脱贫攻坚“明白人” 集体充电

本报金江12月12日电（记者余小艳）日前，澄迈县脱贫攻坚“明白人”传帮带工作培训班在县礼堂举办，该县各脱贫攻坚大队专职副大队长、各中队长及每个中队“明白人”共计400余人参加。

此次培训的内容包括“三保障”、产业、就业等方面知识，并重点培训帮扶责任人和中队分别开好贫困户家庭会议及中队会审会。会上，县脱贫攻坚指挥部、县危改办、县就业局等单位业务骨干围绕脱贫攻坚理论知识、行业政策解读、操作技能等进行系统授課。

培训要求，各脱贫攻坚“明白人”在培训结束后要迅速组织开展中队及县定点帮扶单位“传帮带”分类分级培训工作，实时比对整改，确保各帮扶责任人真正做到“问不倒”“两熟悉”。全县帮扶干部要弄懂吃透扶贫政策，学为己用、学以致用，真正夯实扶贫理论基础，提升扶贫工作质量，为打赢脱贫攻坚战奠定坚实基础。



山野鲜菜
走进冬交会

12月12日，
2019年中国（海南）
国际农产品冬季交
易会澄迈馆内，逛展
会的市民被澄迈出
产的无公害野菜所
吸引。
本报记者 袁琛 摄

政企联手建设“智慧澄迈”项目 老百姓的日常生活有了“万能管家”

■本报记者 余小艳 特约记者 陈超

据“多跑路”。

今年6月，澄迈县通过“智慧澄迈”App首次实现了县城小区线上学位申请，让家长足不出户即可申请学位；10月，澄迈县16家大型商超菜价线上公布；11月，社保费申报功能上线，灵活就业人员缴纳社保费不用再跑税务局或银行……

日前，海南日报记者从2019华——澄迈云产业高峰论坛暨企业交流会上获悉，得益于“智慧澄迈”项目，与民生相关的许多事项从以前需要“多地跑”“多次跑”，简化为网上全季办理。

同时，老百姓还能运用该款App免费为孩子预约疫苗接种时间、接收接种提醒，附带结案通知、结果和领发证件等查询；可随时查看与民生息息相关的政策法规，实现在线缴纳电费、有线电视费、手机话费以及交通违章罚款等费用。

此外，同样基于云计算、大数据等技术手段，“智慧澄迈”项目还推出了澄迈县中小微企业融资对接信息平台，提供企业需求对接、政策发布、金融产品展示及政府奖补政策汇总等内容服务。“其核心是整合融资需求，企业线上申请，人民银行透明监管。”易钟逗说。截至目前，澄迈县110家企业成功通过该平台融资，总金额近9300万元，融资成功率高达87%。

海南生态软件园集团有限公司执行总经理刘侃告诉记者，海南生态软件园当下正在全力推进建设占地18平方公里的智慧城市，将由电子竞技中心、数字国际交流中心、数字健康中心三部分组成，计划构建以智能服务管理、智慧生态、智慧交通、智能社区、智能教育、智能健康等为核心的六大智慧城市体系。

澄迈县工信科局相关负责人表示，近年来，澄迈县把信息产业作为重点培育产业，围绕云计算、大数据、物联网、区块链、科技金融等产业进行主体招商，吸引华为、腾讯、百度等国内知名企业家集群式落户，带动数字经济

发展，未来将继续探索公平普惠、便捷高效的公共服务体系，实现城市智慧化管理。（本报金江12月12日电）

澄迈大数据运用 成果一览

（部分）

40余项
便民便企服务事项
实现线上办理

16家
本地商超菜品菜价
可在线查看

110家
企业成功线上融资
约9300万元

近1400名
小学适龄儿童
实现线上入学申请

本版制图/孙发强

澄迈中兴镇大云村： 村民齐心扮靓家园

本报讯（记者余小艳 特约记者陈超）12月8日，澄迈县中兴镇大云村彩旗飘扬，欢声笑语不绝于耳。村民们举行联谊活动，庆祝村里的文化广场落成。“我是第一次见到村里这么热闹哩！”坐着轮椅参加联谊活动的90岁老人王爱梅高兴地说。

大云村是一个革命老区村庄，地薄人稀，贫穷落后。今年春节后，大云村的几个年轻人尝试通过微信群筹集资金，想为村内建设一个运动场。没想到，短短两个月时间，竟筹到2万多元。不少热心村民行动起来，主动分担了平整场地、清理杂草等工作。同时，大云村乡村振兴工作队积极寻求中兴镇、县旅文局等单位部门支持，帮助村民建设文体球场、文化室、戏台等文化娱乐设施，对村内水塘进行周边硬化。

在村民们的齐心协力之下，如今大云村的面貌焕然一新，变得更加美丽宜居。